

灰瓦白墙、小桥流水，群山环抱、曲径通幽。特色民居连片林立、平坦村道户户直通、农家小院温馨别致、浓厚乡韵令人流连……

近年来，官渡镇深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，扎实开展“守好一座山”“护好一条河”“建好一个村”“创好一座城”行动，让山更绿、水更清、村更美，绿色本底更加殷实。



官渡镇水库村。

官渡镇：绿色本底绘就乡村新画卷



◀ 柑橘丰收。

守好一座山 荒山到青山的转变

官渡，地处长江南岸南陵之南。车过长江大桥后，沿着盘山路蜿蜒而上，穿过建平乡，经林家沟、狮子口，登上紫阳台观景亭，官渡镇便若隐若现。

绕过场镇来到几公里外的杨林村，放眼望去，满山的黄金梨树成排成行，仿佛农人们抒写的诗行，呈现在大地上。果园里，村民们正在给黄金梨果树进行压枝，促进果树生长。

黄金梨只是官渡镇发展的一个小产业。近年来，官渡镇坚定不移发展“1+3+2”现代山地特色效益农业，围绕“山中有花果、花果香满山”的思路，大力调整农业产业结构，制定《农

业产业结构调整方案》《特色产业管护三年计划实施意见》，建成以脆李、柑橘、核桃、烤烟、中药材以及其他小水果为主的万亩示范园。截至目前，官渡镇发展脆李2.6万亩、柑橘2.5万亩、核桃1.3万亩、小水果0.8万亩、中药材、烤烟0.4万亩。

同时，还引进6家农业企业，通过土地流转的方式发展产业6400亩，在竹林、双月、官渡、三堰等村开垦荒地，发展产业2100亩，并通过“补天窗”方式栽植苗木4.3万株，增加种植面积，让青山披上绿装。



孩子们在乡村旅游景点游玩。

初夏，傍晚时分，凉风习习。官渡河河岸绿柳成荫，河水清澈见底。晚饭过后，三三两两的居民漫步河堤之上，或散步，或健身，或嬉戏。

“过去的官渡河垃圾遍地，污水横流，臭气熏天。如今，这里变成了景观河，推窗就能看见青山绿水，特别舒服。”家住官渡河边的居民张祖英高兴地说。

“要治理好一条河流必须综合施策，辩证施治，任何的单枪匹马和单打独斗都是很难奏效的。”谈起治理官渡河的切身感受，官渡镇党

委书记李刚军如是说，为了护好一条河，官渡镇关闭了境内的一处大型煤矿，在河两岸建起了长达数公里的钢筋水泥结构拦河坝，保持官渡河水流畅不乱流。同时，在沿河两岸取缔了7处非法采矿、采砂点，使清澈的河流不“重婚”不再婚”。

其次，积极向上多方争取资金解决治排的“硬件问题”，对原有的排污管网实施技改，实现面上的污水全部直排入管网，不留“余地”，消除“死角”。将治排治污落到实处，落到人头，

护好一条河 污水到清水的蜕变

在全镇确立30多名“红马甲”环卫工人，对辖区有清源排污任务的地段分段落实到人，分段治理、各负其责，坚守好自己的每一个“滩头”。还针对岸上居民长期养成随手丢弃垃圾的陋习，推出以“爱我官渡河、守护官渡河、治理官渡河”为中心的“治污软件”，确保官渡人不乱

排，不乱丢，不乱扔，逐渐形成官渡人的自觉行动。

如今，加上污水处理厂的运行，人们的环保意识不断增强，官渡河水质达到国家Ⅰ级标准，不少河段还出现了“鱼翔浅底竟自由”的景象。



◀ 大塘村美丽廊桥。 记者 曾露 摄

建好一个村 山区到景区的蝶变

入春以后，前往官渡镇大塘村踏青赏花的游客、摄影爱好者络绎不绝。村道干净整洁，庭院错落有致，池塘清澈见底……漫步在乡间小道，徜徉于青山碧水间，令人流连忘返。

大塘村的蝶变正是缘于我县开展的“十大行动”，官渡镇持续开展农村“三清一改”整治行动，创立“四家治村”乡村治理新模式，农村基层党建“整村推进、整乡提升”工程、农村人居环境整治行动，分类有序推进农村“厕所革命”，推进农村生活垃圾就地分类和资源化利用，不遗余力实施乡村建设，不断提高人民群众获得感、幸福感、认同感。

“大塘村的环境变化确实很大，水、路、电

这些方面都有保障，还新增了路灯，打扫卫生有工勤岗，并且村里开会时随时都在讲环境卫生。”大塘村村民何本富说。

乡村治理模式有了，效果越加明显，还吸引了更多的人到此游玩。大塘村通过“政府引导，村委会统管，村民参与”的模式，在不断改善基础设施的基础上，打造小景观，营造文化氛围，修建休闲场地，进一步提升全村人居环境和乡村旅游环境。

破旧的石磨、陈朽的木板，个个都是别致的景观。官渡镇通过实施“绿色家园、生态田园”建设，实现了乡村建设与自然生态环境有机融合，形成了一批独具特色的乡村旅游点。



滨河广场夜景迷人。

“现在，有了靓丽的环境，愉悦的心情，走在整洁而通畅的街上感觉真幸福。”说起场镇的变化，居民黄元成滔滔不绝。

以前，垃圾围街、围田、围路、围河；小车、摩托车、人流肆意穿行；百姓垃圾随手乱扔，散摊遍布街道，灰尘笼罩上空；污水流入河道，河水浑浊不堪，鱼虾蟹生物不见。

而如今，油化的马路宽敞整洁，百姓门前种起花朵，河道的水清流淌……

近年来，官渡镇突出场镇规划建设与管理，持续实施马路办公和服务提升行动，坚持细管与共治并重，调整优化城镇规划，建成滨河广场，实施禹王街道路“白改黑工程”；安装或更换路灯325盏，安装污水管道3500米，整治河堤8千米。启动官渡二小建设，贯通官渡小学至官渡中学交通环线，新建迎宾大道、场镇至三堰、场镇至水平、场镇至雷坪连接道路，构筑城镇拓展新骨架。

同时，变综合执法办公室主管为场镇社区主管，落实社区干部、网格员主体责任，将干部上街工作时间由原来的上午8点钟提前到6点钟；通过微笑劝诫、情感沟通、协助停车等方式，规范车辆停放、协商归店；配齐垃圾清运设施设备，加大清运力度，完成污水处理厂技改升级，让场镇底色更靓丽。

“当前，官渡正以‘十大行动’为契机，在全力推进乡村振兴、提升场镇品质、提高群众满意度上迈出更大步伐，实现更大作为，让官渡镇成为‘望得见山，看得见水，记得住乡愁’的美丽地方。”李刚军表示。

(本版文稿由记者曾露采写，图片除署名外，均由官渡镇提供。)

创好一座城

众管到众创的嬗变